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украинскую словесность как универсальный символический код, вмещающий все разнооб-
ра зие смыслов исторического бытия украинского этноса.

Ключевые слова: украинская художественная словесность, устные и письменные формы 
репрезентации слова, синтез, историческая специфика развития словесности.

Oleksandr Khomenko
Methodological Backgrounds of Understanding of Literary Phenomenon in Theoretic 

Discourse of Taras Shevchenko and Mykola Kostomarov
Annotation. The article is devoted to analysis of phenomenon of national literature in philosophic 

and ideological works and analytic researches of Taras Shevchenko and Mykola Kostomarov. On the 
base of modern complex interpretation of Shevchenko’s «Foreword» to «Kobzar» and Kostomarov’s 
works «On Historic Significance of Russian Folk Poetry», «Slavic Mythology», «Review of Works 
Written in Little Russian Language» author proves that founders of Kyrylo-Methodian brotherhood 
were the first to interpret Ukrainian literature as universal symbolic code which involved different 
senses of historic life of the Ukrainian ethnos.

Key words: Ukrainian literature, oral and written forms of word representation, historic specificity 
of development of Ukrainian literature.

Ó×ÀÑÒÜ ÞÐ²ß ÊÎÖÞÁÈÍÑÜÊÎÃÎ 
Ó ÐÀÄßÍÑÜÊ²É ÇÎÂÍ²ØÍ²É ÏÎË²ÒÈÖ² 

(1925–1930 ÐÎÊÈ)
Ìàêñèì ÌÀÇÈÏ×ÓÊ 
àñï³ðàíò êàôåäðè íîâ³òíüî¿ ³ñòîð³¿ Óêðà¿íè
Êè¿âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî óí³âåðñèòåòó ³ìåí³ Òàðàñà  Øåâ÷åíêà

Анотація. У статті вивчається діяльність Юрія Коцюбинського на посаді радника повноважних 
представництв СРСР протягом другої половини 20-х років ХХ ст. Особлива увага приділяється 
розкриттю внеску Ю. Коцюбинського у роботу радянських представництв в Австрії та Польщі. Про-
аналізовано зміст та напрямки політики УСРР щодо західноукраїнських земель наприкінці 20-х 
років ХХ ст. Звернено увагу на особливості політики УСРР щодо Другої Речі Посполитої. На основі 
аналізу архівних джерел досліджується фінансування радянською Україною політичних партій За-
хідної України. Висунуто твердження про активне втручання Ю. Коцюбинського як радника повно-
важного представництва СРСР у суспільно-політичне життя західноукраїнських земель.
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Для здійснення зовнішньополітичної ді-
яльності УСРР протягом 1919–1923 рр. було 
підготовлено ряд досвідчених, талановитих 
дипломатів. До цієї когорти можна віднести 
і Юрія Коцюбинського, який був очільником 
представництв УСРР в Москві та Відні. Уряд 
СРСР використовував своїх дипломатів для 
активного втручання у внутрішні справи іно-
земних держав та в боротьбі з українськи-
ми національними організаціями, окремими 
представниками українських політичних сил.

У новітній українській історіографії сис-
темні дослідження про діяльність Ю. Ко цю-
бин ського на дипломатичній службі не про-
водились, а висвітлювалася дана проблема 
побічно, в контексті окремих питань історії 
УСРР.

Мета статті полягає у висвітленні діяль-
ності Ю. Коцюбинського на дипломатичній 
слу жбі в період 1925–1930 рр. та його ролі у 
здій сненні зовнішньої політики СРСР. 

Історіографію, що стосується проблема-
тики дослідження постаті Ю. Коцюбинського, 
можна поділити на дві групи: радянську і 
віт чизняну. Після реабілітації Ю. Ко цю би н-
сь кого в 1956 р. його особистість привер-
ну ла увагу дослідників, які присвятили ра-
дя нсько-українському партійному діячу та 

ди пломату декілька наукових праць. На сам-
пе ред слід відзначити дисертацію М. Чуп-
ри ни «Партійна, державна і військова ді яль-
ність Ю. Коцюбинського» [1], яка є найбі льш 
системним і повним дослідженням постаті 
Ю. Коцюбинського в радянській історіо гра-
фії. Монографія А. Ярошенка «Юрій Ми хай-
ло вич Коцюбинський» цінна тим, що у ній 
ви користовуються спогади сучасників Ю. Ко-
цюбинського про його роботу за кордоно м, 
зокрема, О. Левицької – дружини посла 
СРСР у Чехословаччині М. Левицького, а також 
Н. Су ровцової – української громадської діяч-
ки та історика. У монографіях, присвячених 
Ю. Ко цюбинському, основна увага зосеред-
жувалась на висвітленні його діяльності під 
час громадянської війни, а здобутки на ниві 
дипломатії розглядалися побіжно. Для ра-
дян ської історіографії характерними є тен-
ден  ційність та замовчування проблемних 
сто рін діяльності Ю. Коцюбинського на дип-
ло матичній службі, необ’єктивне висвітлення 
радянської зовнішньої політики. Діяльність 
Ю. Коцюбинського на посаді першого радника 
повноважних представництв СРСР не обме-
жувалась тільки виконанням дипломатичних 
завдань. У радянській історіографії діяль-
ність радянських дипломатів супроти певних 
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українських політичних організацій та пред-
ставників не розглядалась. Дослідження про 
висвітлення перебування Ю. Коцюбинського 
на дипломатичній роботі в Австрії та Польщі 
у другій половині 1920-х років в основному 
базувались не на архівних джерелах, а на 
опуб лікованих збірниках документів, спога-
дах, що відображали насамперед офіційну 
доктрину комуністичної партії.

Зі здобуттям Україною незалежності ук-
раїнські історики головну увагу зосередили 
на дослідженні діяльності зовнішньополі-
тичних відомств УНР та Української держави 
Скоропадського. Проте в останнє десятиліт-
тя зросла зацікавленість дослідників україн-
ською радянською дипломатією. Насамперед 
слід відзначити дослідження О. Купчика «Зов-
нішньополітична діяльність уряду УСРР (1920– 
1923 рр.)», Ю. Нетреби«Протистояння дип-
ло матичних представництв УСРР та УНР в 
Ні меччині(1921–1922)», І. Стрєльникової «Ор -
ганізаційно-правові засади функціону ва н -
ня зовнішньополітичного відомства в УСРР 
(1917–1929 рр.)», О. Даниленка «Відносини 
УСРР з європейськими країнами у соціаль-
ній, економічній та культурній сферах (1919–
1929 рр.)». У сучасній історіографії більша 
увага приділялась дипломатичній діяльності 
радянської України до 1923 р., коли існував 
окремий Наркомат закордонних справ (далі – 
НКЗС) УСРР, що зумовлювало певну само-
стійність на зовнішньополітичній арені. 

Вагомим внеском у дослідження струк -
тури та правових функцій представництва 
УСРР у закордонних органах СРСР стала 
праця І. Стрєльникової [4]. Автор доходить 
ви сновку, що участь радянської України у 
зов нішньополітичній діяльності через інсти-
тут радників та секретарів була формаль-
ною у зв’язку з відсутністю чіткого правового 
оформлення повноважень радників, які слу-
гували насамперед інтересам СРСР. 

Дослідженню діяльності Ю. Коцюбин сь ко-
го в Австрії та Польщі, яка виходила за рам-
ки його офіційних повноважень, присвячена 
дисертація В. Піскун «Українська політична 
еміграція 20-х років ХХ ст.»[2].У ній розкри-
вається робота радянських представництв з 
розкладу та дискредитації української націо-
нальної еміграції. В. Піскун робить висновок, 
що Ю. Коцюбинський відіграв значну роль 
у розвитку «зміновіховства» в середовищі 
української еміграції.

У вступній статті «Від Ризького миру до 
Пакту Молотова–Ріббентропа: До історії дип-
ломатичних відносин УСРР з Другою Річчю 
Посполитою, 1920–1939 рр.», що міститься у 
збірнику «Україна – Польща 1920–1939 рр.: з 
історії дипломатичних відносин УСРР з Дру-
гою Річчю Посполитою. Документи і матеріа-
ли» [8], автори Н. Рубльова та О. Рубльов 
також торкаються різноманітних аспектів ді-
яльності Ю. Коцюбинського у Польщі. 

У сучасній історіографії проблема взає-
мовідносин між УСРР та Польщею в міжво-
єн ний період, у тому числі питання діяль но-
с ті «Сельробу» та його фінансування УСРР, 
порушувалась у монографії М. Геть ма н чу-
к а «Українське питання в радянсько-польських 

відносинах 1920–1939 рр.». Автор відзначає, 
що через радянське посольство у Варшаві 
уряд УСРР намагався впливати на політичну 
ситуацію в Західній Україні. 

У вересні 1923 р. був ліквідований НКЗС 
УСРР і реорганізований в Управління Упов-
но важеного НКЗС СРСР при РНК УСРР. Для 
виконання за кордоном зовнішньополітич-
них завдань УСРР до складу повноважних 
пре дставництв СРСР у країнах, де мали мі с-
це політико-економічні інтереси радянської 
України, на посади радників і перших сек-
ре тарів були призначені українські пред-
ставники [3, 171]. Радники та секретарі з 
ук ра їнських справ підпорядковувались пов-
но  важному представнику СРСР [4,158]. Та ким 
чином, незважаючи на централізацію вла-
ди після утворення СРСР і ліквідацію НКЗС 
УСРР, радянська Україна отримала своїх 
пред ставників у закордонних представниц-
твах СРСР. Н. Рубльова та О.Рубльов вва-
жають, що встановлення посад окремих 
українських радників у повноважних пред-
ставництвах СРСР не давали можливості за-
безпечити інтереси УСРР, які не завжди були 
тотожними загальносоюзним [8, 3]. Офіційні 
повноваження та обов’язки радника зводи-
лись до проведення політико-просвітницької 
роботи серед емігрантів, збору інформацій-
них відомостей українського характеру. Але 
фактично діяльність Ю. Коцюбинського на 
посаді радника радянського представництва 
у Відні та Варшаві не можна окреслити тіль-
ки офіційними повноваженнями, оскільки, 
перебуваючи на дипломатичній роботі, він 
займався діяльністю, яка знаходилась поза 
правовим регулюванням його повноважень.

16 березня 1925 р. Наркомат закордонних 
справ СРСР призначив Ю. Коцюбинського 
на посаду першого радника повноважного 
представника СРСР в Австрії, врахувавши 
його попередній дипломатичний досвід пов-
но важного представника УСРР у Відні (1922 р.). 
20 травня 1925 р. міністр закордонних справ 
Австрії Г. Матайя в одному зі своїх виступів 
офіційно заявив, що радянське представниц-
тво стало центром більшовицької агітації. 
Мі ністерство закордонних справ розіслало 
всім іноземним дипломатичним представни-
кам у Відні циркулярну ноту з текстом цього 
ви ступу [1, 214]. За дорученням НКЗС Ю. Ко-
цю бинський відхилив це звинувачення. Ін ший 
конфлікт з австрійським урядом  стався, коли 
він відмовився видати візи для поїздки ав-
стрійських робітників-залізничників до СРСР. 
Після протесту НКЗС делегація австрійських 
робітників одержала дозвіл на цю поїздкy [5, 
347].

Разом з Я. Берзіним, повпредом СРСР в 
Австрії, Ю. Коцюбинський доклав чимало зу-
силь для розвитку торговельних зв’язків між 
СРСР і Австрією. Крім обов’язків радника, 
Ю. Коцюбинський при відсутності Я. Берзіна 
виконував його обов’язки, завідував кон-
сульською частиною, відповідав за диплома-
тичну пошту. 

У грудні 1926 р. Ю. Коцюбинський був від-
ряджений із дипломатичної роботи у розпо-
рядження ЦК ВКП(б). Проте вже в березні 
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наступного року ЦК КП(б)У поставило питан-
ня про призначення його першим радником 
повпредства СРСР у Польщі [6, 102]. 

Можна стверджувати, що відносини з 
По льщею стали ключовими для УСРР у між-
воєнний період. Значною мірою це було зу-
мовлено перебуванням у складі Другої Речі 
Посполитої західноукраїнських земель. Крім 
того, на території Польщі знайшла притулок 
значна частина української національної емі-
грації. Також «українське питання» було од-
ним із головних у відносинах між Польщею 
та СРСР. Територія Західної України роз-
глядалась як можливий терен майбутнього 
збройного радянсько-польського протисто-
яння [6, 16]. У листі ЦК КП(б)У до Сталіна в 
1927 р. стверджувалось, що польський уряд 
здійснює кроки для привернення україн-
ського населення і емігрантів на свій бік для 
того, щоб забезпечити собі надійний тил у 
майбутній війні з СРСР. На противагу цьому 
уряд УСРР закликав розгорнути активну ро-
боту для завоювання підтримки серед біль-
шості українського населення, з цією метою 
надавати неофіційну підтримку українському 
національному рухові, фінансувати місцеві 
культурно-просвітні організації [6, 17]. Уряд 
УСРР намагався всіляко впливати на суспіль-
но-політичне становище в Західній Україні [7, 
259]. Для цього виділялись кошти для прове-
дення практичної роботи серед українських 
політичних партій, культурно-просвітницьких 
та політичних організацій. У 1928 р. на ці по-
треби  виділялось 328 тисяч рублів [6, 18]. 
Причому, це якщо не рахувати кредитів, які 
надавались українським кооперативним орга-
нізаціям. Генерування прорадянських і кому-
ністичних настроїв серед населення західно-
українських земель було надзвичайно важли вим 
для УСРР. Це завдання покладалось на ра-
дянське представництво у Варшаві. 

У середині квітня 1927 р. Ю. Коцюбинський 
був уже у Варшаві і виконував обов’язки рад-
ника. У Польщі йому довелося зіткнутися з 
низкою завдань: робота проти україн ської 
еміграції, контроль за діяльністю Ко му ніс ти ч-
ної партії Західної України (далі – КПЗУ) та 
Ук раїнським селянським робітничим об’єд-
на нням (далі – «Сельроб»), формування се-
ред українського населення позитивного 
імі джу УСРР та комуністичної доктрини. У 
ве ресні 1927 р. Ю. Коцюбинський у листі до 
упо вноваженого НКЗС І. Кулика писав про 
складність роботи в Польщі, що фактично ра-
дянське представництво знаходиться в бло-
каді, не діставши підтримки серед суспільно-
політичних кіл Західної України. 

Ю. Коцюбинський піддав гострій крити-
ці роботу свого попередника М. Лебединця, 
який, за його словами, поділяв помилко-
ву позицію КПЗУ у національному питанні 
і не ефективно витрачав кошти, не контро-
люючи їхнього використання. Також Ю. Ко-
цю бинський скаржився на те, що не була на-
лагоджена робота з українськими партіями 
та кооперативами. Фактично його зв’язки 
обмежувались ЦК КПЗУ, яка з січня 1927 р. 
конфліктувала з ЦК КП(б)У через розходжен-
ня у національному питанні. Тому він висунув 

пропозицію щодо зміни керівництва ЦК КПЗУ 
і зайнявся пошуком в КПЗУ незгідних з лінією 
ЦК. 12 травня 1927 р. у Празі відбулася нара-
да за участю Ю. Коцюбинського, на якій дій-
шли висновку щодо негайної зміни керівниц-
тва КПЗУ [9, 10]. 18 лютого 1928 р. виконком 
Комінтерну виключив зі складу партії  керів-
ників КПЗУ Й. Крілика (Васильківа), Р. Кузьму 
(Турянського) та їхніх прихильників. 

Член ЦК КПЗУ В. Сірко у своєму листі до 
Політбюро ЦК КП(б)У піддав гострій критиці 
роботу Ю. Коцюбинського в Польщі, звину-
вативши його в розколі «Сельробу», а та-
кож втручанні у внутрішні справи КПЗУ. Він 
звинувачує Ю. Коцюбинського у підтримці 
Є. Петрушевича, партійного блоку із Партії 
праці, радикалів та Української соціал-де-
мократичної партії. Автор листа наголошує 
на повному ігноруванні КПЗУ як політичної 
партії [11, 8]. Діяльність Ю. Коцюбинського 
щодо КПЗУ була спрямована насамперед на 
витіснення з керівництва партії членів, ідейні 
погляди яких були близькі до націонал-кому-
нізму. У 1928 р. на території Західної України 
існувало дві компартії: КПЗУ-меншість, пов-
ністю лояльна до УСРР, та КПЗУ-більшість, 
яка згодом була розпущена. У 1930-х роках 
колишні лідери КПЗУ, які засуджували націо-
нальну політику СРСР, були репресовані. 

Одним із основних завдань Ю. Коцю би н -
ського був контроль за діяльністю Україн сь-
кого селянського робітничого об’єднання, 
ство реного в 1926 р. як легальна прибудова 
КПЗУ, що фінансувалась УСРР. Кошти на його 
діяльність надходили через радянсь ке пред-
ставництво у Варшаві. «Сельроб» ви  ник у ре-
зультаті об’єднання двох партій – «Народ ної 
во лі» та «Селянського союзу» – за активною 
уча стю уряду УСРР та тодішнього радни ка 
ра дянського представництва М. Лебедин-
ця [10, 1]. Однак у 1927 р. у «Сельробі» стався 
розкол, який, на думку Ю. Коцюбинського, 
був спричинений КПЗУ, що зайняла позицію 
витіснення впливу «воленародовців» з «Сель -
робу»,оскільки «Воля народу» не під три ма ла 
критики ЦК КПЗУ щодо національної по лі тики 
УСРР [9, 30]. Таким чином, роз кол про ходив 
не просто між двома партіями, а мав значно 
глибше коріння. У цьому протис тоянні Ю. Ко-
цюбинський надавав під трим  ку «воленаро-
довцям», які займали мо  с к во  фільські позиції 
і повинні були пошири ти свій вплив у середо-
вищі «Сельробу» [9, 2]. Ю. Коцюбинський вва-
жав, що в політичних поглядах «Селянського 
союзу» та КПЗУ відбувся відхід від ідейно-
політичних установок УСРР. У листі до упов-
но важеного НКЗС СРСР він зазначає, що в 
се редовищі «Сельробу» сильний «національ-
ний дух», який необхідно тримати під контро-
лем, щоб він не повернувся проти інтересів 
УСРР [9, 9]. Перед ним було поставлене зав-
дання зменшити вплив у партії членів, які не 
підтримували політичний курс СРСР. 16 че р в-
ня 1927 р. Ю. Коцюбинський провів на раду 
з представниками ЦК «Сельробу» А. Су ра но-
вичем та М. Чучмаєм, які, за словами Ю. Ко-
цюбинського, в особистій розмові підтрима-
ли його варіант дій щодо подолання розколу. 
Вони мали підтримати «воленародовців», 
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був навіть виданий аванс за майбутню ро-
боту. Але через декілька днів на пленумі ЦК 
«Сельробу» була прийнята резолюція про 
виключення з ЦК членів «Волі народу», після 
того як вони не погодились на негайне за-
криття своєї газети. Ю. Коцюбинський вва-
жав, що таке становище завдасть сильного 
удару по «Сельробу». Колишні «воленаро-
довці», підтримані ЦК КП(б)У і Комінтерном, 
на конференції 16–17 жовтня 1927 р. створи-
ли нову партію – «Сельроб-лівиця». Таким чи-
ном, заходи Ю. Коцюбинського щодо повного 
кон тролю над «Сельробом» зазнали невдачі і 
сприяли розколу партії. Проте значна части-
на лідерів «Сельробу» знаходилась під конт-
ро лем Ю. Коцюбинського, отримуючи від 
нього грошові надходження.

Через затяжну кризу в «Сельробі» і можли-
вість його ліквідації як партії Ю. Коцюбинський 
намагався залучити на свій бік інші легальні 
українські політичні організації. Він підтриму-
вав зв’язки з Є. Петрушевичем, з яким про-
во див переговори ще в Австрії у 1922 р. Ю. Ко-
ц юбинський наголошував на тому, що через 
незаплямованість та гарну репутацію серед 
українського населення його співпраця є ва ж-
ливою для цілей радянського представниц-
тва [13, 11–12]. Було навіть домовлено про 
фі нансування Є. Петрушевича та його прихи ль-
ників на виборах до сейму [2, 179]. В. Піскун 
за значає, що «Коцюбинський налаго див з Є. Пет-
рушевичем особливі стосунки» [2, 179]. Але 
іні ціатива Ю. Коцюбинського не була підтри-
мана ЦК КП(б)У. Уповноваженому НКЗС 
СРСР при уряді УСРР було доручено «поста-
вить в известность т. Коцюбинского о невоз-
можности какого бы то ни было денежного 
субсидирования блока УСДП, радикалов и 
партии Праци (Петрушевича) и в случае если 
это субсидирование проводится немедлен-
но прекратить» [11, 1]. 

Таким чином, Ю. Коцюбинський фактич-
но керував усією українською радянською 
політикою в Польщі [8, 9]. Він відігравав ва-
гому роль у підривній діяльності УСРР проти 
Польщі у 1927–1930 рр. і практично відпові-
дав за неофіційну політику УСРР на теренах 
Дру гої Речі Посполитої. В. Піскун вважає, що 
для стилю дипломатичної роботи Ю. Ко цю-
бинського були характерні «подвійність стан-
дартів, використання будь-яких методів за-
для досягнення своєї мети» [2,181].

Ю. Коцюбинський докладав чимало зу-
силь для завоювання симпатії західноукраїн-
ської інтелігенції та нейтралізації українських 
національних партій, які протидіяли радян-
ським впливам [13, 58]. Так, для розкладу 
Українського національно-демократич ного 
об’єднання (далі – УНДО) виділялась су ма в 
розмірі 12 тисяч рублів. Колегія НКЗС СРСР 
вважала, якщо немає змоги пере тяг нути 
УНДО на свій бік, то необхідно хоча б нейтра-
лізувати його вплив [13, 3]. Ю. Коцюбинський 
у листі до уповноваженого НКЗС писав, що 
верхівка УНДО поступово переходить на 
анти радянські позиції і щоб нейтралізувати 
їх, необхідно активно висвітлювати успіхи 
УСРР в українізації, кооперації, культурі та в 
допомозі селу. Потрібно надавати реальну 

допомогу культурно-просвітницьким органі-
заціям та кооперації [13, 69]. У липні 1928 р. 
Ю. Коцюбинський запропонував взяти під
ко нтроль «Літературно-науковий вісник», який 
під більшовицьким керівництвом, за йо  го сло-
вами, «забьет всю ундовскую прес су» [13, 61]. 
18 січня 1929 р. Політбюро ЦК КП(б)У підтрима-
ло пропозицію щодо «Лі те ра турно-наукового 
вісника». У тандемі з Ю. Ко  цюбинським в цьо-
му напрямі працював консул радянського по-
сольства у Львові Г. Лап чинський [8, 33].Та-
кож Ю. Коцюбинський розпочав самостійно 
шукати зв’язки з національно-культурними 
та просвітницькими організаціями Галичини 
та Волині [9, 30], регулярно звітував перед 
ЦК КПУ про роботу з громадськими та куль-
турними діячами Західної України, намагався 
брати активну участь у її суспільно-політич-
ному житті.

Він вважав за необхідне широко пропа-
гувати культурну, просвітницьку, наукову ді-
яльність УСРР. Ю. Коцюбинський скаржився 
на бездіяльність створеного в Харкові 1928 р. 
Товариства культурного зближення з закор-
доном [13, 59] і виступав за створення у 
Львов і Товариства культурного зближення з 
радянською Україною. Велика увага приді-
лялась культурній роботі: просуванню радян-
ського кіно, організації концертів артистів з 
УСРР, проведенню екскурсій, виплаті сти-
пендій провідним українським культурним 
ді ячам Галичини, налагодженню зв’язків з 
міс цевими культурними та науковими уста-
новами. У листах до уповноваженого НКЗС 
СРСР при РНК УСРР він неодноразово напо-
лягав на потребі запрошувати представників 
Галичини на екскурсії, конференції, з’їзди та 
відзначав постійну запізнілу реакцію радян-
ських установ на його звернення, що шко-
дить проведенню ефективної роботи на те-
риторії Польщі [13, 62].

Ю. Коцюбинський брав активну участь у 
переговорах з польською стороною про від-
криття радянського консульства у Львові. У 
1927 р. він особисто відвідував Львів, щоб 
підшукати приміщення для консульства й ор-
ганізувати його роботу. Однак згодом радян-
ські дипломати вважали вибір приміщення 
невдалим [8, 10]. 

Він намагався посилити радянські впливи 
серед українських кооперацій. На його дум-
ку, для цього необхідно надавати кредити 
для українських кооперацій під низькі від-
сотки. Ю. Коцюбинський відстоював схему 
кредитування, за якою гроші мали надходи-
ти не напряму від радянської сторони, а об-
хідним шляхом через американські, чеські 
та німецькі кооперативи до українських коо-
перативних банків, після чого в правління 
банків уводились неофіційні представники 
радянської сторони, щоб контролювати за-
стосування коштів [13, 58], тобто формаль-
но кредитування мало відбуватися без участі 
СРСР чи УСРР. У листі до уповноваженого 
НКЗС СРСР при РНК УСРР Ю. Коцюбинський 
відзначав, що вже минув майже рік, як було 
ухвалено рішення про фінансування україн-
ської кооперації, але не було здійснено нія-
ких практичних заходів. 17 вересня 1928 р. за 
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його участю відбулася нарада кооперативної 
делегації, на якій йшлося про результати 
пе реговорів з галицькими кооператорами. 
Бу ло прийнято рішення про неможливість 
грошового кредитування і заміни його товар-
ним [13, 77]. 

Отже, діяльність Ю. Коцюбинського на 
посаді першого радника повноважних пред-
ставництв в Австрії та Польщі в основному 
зосереджувалась на генеруванні серед укра-
їнського населення прорадянських, комуніс-
тичних настроїв, формуванні позитивного 
іміджу радянської України та посиленні впли-
ву СРСР. Фактично вона була спрямована на 
нейтралізацію українських національних сил. 
Для цього використовувались будь-які мето-
ди, навіть відвертий підкуп політичних діячів. 

Одним із пріоритетних завдань на міжна-
родній арені для УСРР було посилення впли-
ву на західноукраїнські землі, які знаходились 
у складі Другої Речі Посполитої, зумовлене 
рядом причин. Як радник представництва у 
Варшаві Ю. Коцюбинський намагався актив-
но впливати на суспільно-політичне життя 
західноукраїнських земель. Дипломатична 
ді яльність Ю. Коцюбинського у Польщі не 
обме жувалась лише виконанням офіційних 
повноважень, а й стосувалась контролю за 
діяльністю українських політичних партій, 
національно-політичних об’єднань та орга-
нізацій. За його участю відбувся розкол у 
се редовищі «Сельробу» та КПЗУ. Все зво-
ди лось до нівелювання українського націо-
нал-патріотичного руху в Західній Україні. 

Дипломатична діяльність Ю. Коцюбинського 
відзначалась подвійністю стандартів. Насам-
перед він представляв інтереси СРСР та ра-
дянської комуністичної ідеології.
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Максим Мазипчук
Участие Юрия Коцюбинского в советской внешней политике (1925–1930 годы)
Аннотация. В статье изучается деятельность Юрия Коцюбинского в должности совет-

ника полномочных представительств СССР в течение второй половины 20-х годов ХХ в. 
Особое внимание уделяется раскрытию вклада Ю. Коцюбинского в работу советских пред-
ставительств в Австрии и Польше. Проанализированы содержание и направления политики 
УССР в отношении  западноукраинских земель в конце 20-х годов ХХ в. Обращено внимание 
на особенности политики УССР относительно Второй Речи Посполитой. На основе анали-
за архивных источников исследуется финансирование советской Украиной политических 
партий Западной Украины. Выдвинуто утверждение об активном вмешательстве Ю. Ко-
цюбинского как советника полномочного представительства СССР в общественно-полити-
ческую жизнь западноукраинских земель.

Ключевые слова: дипломатия, представительство, переговоры, полномочия, Ю. Ко цю-
бинский.

Maksym Mazypchuk
Yuriy Kotsiubynsky’s Place in Soviet Foreign Policy (1925 – 1930)
Annotation. The article is devoted to analysis of Yuriy Kotsiubynsky’s activities as Counsellor of 

Plenipotentiary USSR Mission during second half of 20-s of the XX century. Special attention is paid 
to Yuriy Kotsiubynsky’s contribution to the work of Soviet missions in Austria and Poland. Shape and 
content of politics of Ukrainian Soviet Socialist Republic concerning West Ukrainian lands at the end 
of 20-s of the XX century is analyzed. Author emphasized some character features of Ukrainian SSR 
policy concerning Second Polish-Lithuanian Commonwealth. On the base of analysis of archival 
documents author researched financing of West Ukrainian political parties by Soviet Ukraine. Yuriy 
Kotsiubynsky’s active involvement to socio-political life of west Ukrainian lands is proved.

Key words: diplomacy, mission, negotiations, full powers, Yu.  Kotsiubynsky.




